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A „Teleg. Rom." a Szerdahelyt 

csinált román nemzeti politikáról. 
A napokban érdekes czikksorozatot kezdett 

meg a n.-szebeni román lap e tárgyban; adjuk annak 

hű és alapos kivonatát, mint a román moderadosok né- 

zeteinek kinyomatát; ha valahol félreértenők, felkérjük 

a „Teleg.*-t, mutassa ki a pontokat, melyeket netalán 

tfélre magyaráztunk. 

A „Teleg.4 előre bocsátja azt, hogy a román nem- 

zeti politika törekvése a nemzet lételének biztositása, s 

a többi nemzetekkel szemben a teljes egyenjoguság 

kivivása. E czélra ugymond több ut vezet; a kérdés 

csak az, melyik gyorsabban, melyik biztosabban ? E 

szempontból veszi birálat alá a Macellariu által inaugu- 

rált szordahelyi gyülés politikáját. 

Szerdahelyt a románok egyenjogusitása tüzetett ki 

czélul; hanem elfogadtatott az is, hogy Erdély autono- 

miáját - melyet a nemzeti politikával azonositottak - 

az 1864/,-ki törvények alapján kell visszaszerezni és 

pedig passiv magatartással, ignorálván a fennálló rend- 

szert, hogy igy a magyarok kényszerüljenek az óhajtott 

concessiókat megadni. 

E politikát lehet nemzetinek nevezni, hanem ve- 

zethet-e ez gyorsan, biztosan a czélhoz ? 

A ,„Teleg." „nem fogadhatja el Erdély autonomiá- 

ját a nemzeti poliika czéljául!, csak eszközül a nem- 

zeti ezél elérésére, a nemzeti érdekek előmozditására. 

Erdély autonomiája elvben nem is használ, 

nem is árt arománoknak; az dönt: milyen alakba öntet- 

nék az, e szerint lenne káros vagy hasznos. 

A szerdahelyiek az 1863. törvények alapján óhaj- 

ták. Mennyire felelne meg ez a románok érdekeinek ? 

Erdély autonomiája ez alapon oly alkotmányos 

kormányzatot képviselt, a melynek élén álló ország- 

gyülés jogkörét nagyon korlátozta a bécsi birodalmi 

tanács, ez határozván az ország legfontosabb érdekei- 

ben. A ,„Tel.4 nem lát román érdeket abban, hogy a 

törvényhozás egy része ne Pesten, hanem Bécsben gya- 

koroltassék, mert itt és ott egyaránt nem lehet román 

majoritásra számitani; a romának javára csak az auto- 

nomia azon része válhatott volna, melyet 1863 Erdély- 

ben meghagyott. De ez a minimumra vala reducálva : 

a beligazgatás, az ország tökéinek, az igazságszolgálta- 

tásnak kezelése szerfelett megnyirbáltatott, ez vala az 

1863. erdélyi autonomia. Az ország életérdekei felett 

a bécsi parlament és kormány határozott. 

A megszükitett erdélyi törvényhozásban hogyan 

lehetett volna a román érdekeket jobban szolgálni, mint 

más országgyülésen ? 

Talán azt feleli valaki: „hogy az 1863/,-ki or- 

szággyülés többsége román volt. De ha a magyarok tá- 

vol nem maradnak, magyar-szász lett volna ám; hogyan 

mozditotta volna elő ez a román érdeket, itéljen minden 

józan gondolkodó. De feltéve, hogy ily többséggel biró 

országgyülés is kivánatos lehetne a románokra nézve, 

valjon a szerdahelyi ut alkalmas-e az erdélyi autonomia 

visszaszerzésére ? 
A szerdahelyi határozat Erdély autonomiáját mint 

történelmi jogot követeli az 1863-ki törvények alapján. 

De csak olyan történelmi jogért érdemes küzdeni, a mely 

életrevaló s magában hordja azon eszközöket, a melyek- 

kel a kivivottat meg is lehet tartani. Nyujthat-e Erdély 

autonomiája az 1863-ki törvények alapján ily garan- 

tiákat ? 

Minden alkotmányos államban alap a választási 

törvény. Milyen az erdélyi? Az 1791-ki feudalis , esze- 

rint, nehány szegény román nemes kivételével a románok 

ki vannak zárva a jogokból; az 1848-ki csak azon egy- 

esetre hozatott; az 1863-ki csupán szabály volt, mely 

törvénynyé nem válhatott. Tehát erdélyi országgyülés 

számára nincs választási törvény : „az ország autonomi- 

ája az 1863-ki törvények értelmében alap nélkül álló 

épület.4 
Ha a magyar kormány ma akarná az erdélyi or- 

szággyülést egybehivni, miféle választási törvényt alkal- 

mazna? A történeti alapon az 1791-belit vehetné; az 

ilyen dieta eredményét könnyü kitalálni. Pedig más vá- 
lasztási törvény nem létezik. A magyar kormánynak is 
ad hoc szabályt kellene kiadni. 

vérmesebb optimista se hiheti azt. 
De tegyük fel, hogy a magyar kormány, kielégi- 

tendő teljesen a románokat, a Schmerling -szabály szerint 

rendelné el a választásokat, ez esetre is ki van mutatva 
főlebb, hogy csak a magyarok távolléte úngedte a román 
többséget létrejönni. Ha tehát ily módom is alakittatnék 

erdélyi országgyülés : magyar-szász lenne abban a több- 

ség; hogy ez mit végezne, megmutatta az 1865-ki gyü- 

lés : kimondaná, hogy 1848-ban megtörténvén az unio, 
itt semmi dolguk, országgyülés csak Pesten lehet. Vaj- 
jon mivel kényszerithetné a román minonritás a magyar- 

szász többséget arra, hogy az erdélyi országgyülésen 
maradjon s az országügyeivel foglalkozz ék 

Hihető-e, hogy olyat 

adna ki, mely román többséget eredményezne ? A leg- 

Föltéve azt, hogy e többség se tartaná érvényes- 
nek az 1848. uniót, ez esetben biztosok lehetnének a 

románok abban, hogy ez a majoritás a ,románokkal szem- 
közt s fejök felett ismét decretálná az uniót, s akkor 
még aztse mondhatnák, hogy róluk, nél- 
külök ment ez véghez. 

A szerdahelyi politika tehát oda vezetne, hogy be- 

látnák mily chimera az a jog, melyet kivivottnak véltek ; 
szereztek volna „egy teljes semmit mindaddig, mig a 
románokkal együtt lakó többi nemzetiségek nem követe- 

lik ezt az autonomiát." 
A „Teleg.4 evvel bebizonyitottnak véli azt, hogy a 

szerdahelyi politika vagy is Erdély autonomiája nem al- 
kalmas a románok egyenjoguságának kivivására ; ezért 
nem cselekszenek okosan azok, a kik azt követelik, hogy 

minden román fogadja el egyedüli csalhatlan eszköznek. 

Ha a , Teleg.4 szükségesnek látná Erdély autono- 

miáját a román nemzeti érdekek biztosítására, előmene- 

telére, maga is küzdene mellette teljes erejéből, még 

pedig más fegyverekkel. 

Nem az alap nélküli 1863-ki törvények s Erdély- 

nek 300 éves utonomiája alatt kiformálodott történeti 

egyedisége, hanem a különlegesen kifejlett viszonyok 

követelnek autonomiát és nem a románok specificus érde- 

kében, hanem a haza valamennyi lakói számára. 
Az ily jellegű küzdelem nem tette volna bizalmat- 

lanná a magyarokat; s ha ezek egyetértenek vala a romá- 
nokkal, kedvezőbb eredményt lehetett volna reményleni. 

De a szerdahelyi politika kijetenté, hogy a románok in- 

kább akarják Erdélyt Bécs mint Pest fő- 

hatósága alatt. Lehet-e tehát csodálni, ha a ma- 

gyarok hallani sem akarnak az erdélyi autonomiáról ? 

Ha ma oly kevéssé remélhetik ennek visszanyerését, be 

kell vallaniok — mond a „Teleg.44 — hogy ezt kiválóan 

azon mód okozta, melylyel az védelmeztetett. A szerda- 

helyi politika, hivatkozván az 1863. törvényekre, melyek 

Erdélyt a bécsi birodalmi tanács alá rendelték, egyszers- 

mind adoptálta a passivitást. De ezt sikerrel csak erős és 

gazdag nemzetek folytathatják; ezek áldozhatnak s még 

is marad elegök, nem jutnak tönkre. Mielőtt ezt utánoz- 

nák, mérjék össze erejöket azon nemzetekével, melyek e 

téren sikert vivtak ki. 
Ne ámitsák magukat a románok — igy szól a 

„Teleg." — a politikát nem lehet phantasiákra alapitni, 

lanem az erők és eszközök gyakorlati mérlegelésére. Be 

kell hogy vallják, miszerint nincs erős polgárságuk, te- 

kintélyes aristocratiájuk; be kell vallaniok azt, hogy a 

román földmivelő nép jámbor, dolgos, haladásra alkal- 

mas, a haza oltalmára képes, de kevés vagyonu; oly 

nép, a mely nem áldozhat sokat anélkül, hogy meg ne 

rontsa magát s haladásában fel ne akadjon. Tehát a 

passivitástól nem várhatja azon eredményt, mint más 

hatalmas és gazdag nemzetek. 
A mondottakból minden román beláthatja, ha nem 

akar ábrándból élni, hogy a szerdahelyi politikával czélt 

érni nem lehet; sőt az a nemzeti érdekeket veszélyezteti, 

— ,nem vezet biztosan a czélhoz s igy nem zár ki egy. 
jobb nemzeti politikát.4 Nem csoda tehát, ha a brassóiak 

más irányt kerestek és vettek a nemzeti politikában. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jun. 16. 11 óra 40 p. délelőtt. 
Érkezett Kolozsvárra jun. 16. 12 ó. 40 p. délután. 

Páris, jun. 15. A Bourbonok fusiójának 
meghiusulása folytán az Orleansok párthivei 
szaporodnak. Csaknem valamennyi lap egyet- 
ért abban, hogy Francziaország a pápa világi 
hatalma helyreállitásának kérdésébe nem bo- 
csátkozhatik. Bizonyos, hogy nem is akarja 
ezt tenni. 

Konstantinápoly. Nagy feltünést 

okoz itt a „Lev. Her." hire, hogy Öroszország 
pártolja az Egyptom és Görögország közt 
kötendő szövetséget. 

Bécs. A cseh tulzók vezérei a mellett 
izgatnak, küldjenek üdvözlő küldöttséget a 
czárhoz Emsbe. 

Berlin. A „Kreuzztgtt azt iratja magá- 
nak Bécsből, hogy Hohenwart a foederalis- 
mus és absolutismus felé halad, a dualisticus 
kiegyezés Magyarországgal el fogna ejtetni, s 
a personal unió alapján a baloldal jutna hata- 
lomra. 

A franczia nemzetgyülésből. 
Versailles jun. 13. A nemzetgyülés ülésében indit- 

vány tétetett bizottmány kinevezése iránt, a nemzeti vé- 

delern kormánya eljárásának megvizsgálása végett. Ezen 

inditvány sürgetősnek mondatott ki. Lorgerill indokolja 
inditványát, és azt mondja, hogy inditványa tételére a 
hazaszeretet vezérelte. Ő a kérdésnek nem akar eléje 

vágni. Leperé is pártolja a vizsgálatot, mely dicsteljes 

igazolást biztosit Gambettának. Erre az inditvány elfo- 

gadtatott. Egy másik inditvány következtében, hogy a 
nemzeti védelmi kormány tagjai vonassanak számadásra, 

Trochu tábornok kifejti a hadsereg elestének okait. 
Trochu azt mondá, hogy ő volt az egyedüli tábornok 

Párisban, a ki Páris zárolásának jelentékenysegét felis- 

mette, és a császárt egy iratban figyelmezteté; ez iratban 
kiemelé, hogy a többi események csak mellékesek; hogy 

egy Páris előtt gyülekező segély-sereg az egyedüli se- 

gitség lenne. Ő azt kivánta, hogy Bazaine serege hivas- 

sék vissza; azonban a nolttikat mozgalmak megakadá- 

lyozták ezen intézkedés kivitelét. Midőn ezen támpont 

hiányzott, Páris e miatt igen fenyegetve volt. Trochu jelen 

volt egy augustus 18-kán Chalonsban a császár, Mac- 

Máhon, Napoleon hg. és több mások jelenlétében tartott 

értekezleten. Arról volt szó, hogy a császár vagy a katonai 

főparancsnokságról, vagy a kormányzásról mondjon le. 
Minthogy a császár ismét át akarta venni a kormányt, 

Trochu „Páris kormányzója" czimmél elfogadta a kül- 
detést: a császárnak Párisba való visszatérését azon ha- 
tározott feltétel mellett előkésziteni, hogy Mac-Mahon 

hadserege Páris alá jött voln a, hogy segitő hadse- 

regül lépjen fel. A császárné, ki bizalmatlan volt, for- 

maszerint ellene volt a császár visszatérésének. Trochut 

Palikao, ki nem akarta, hogy Bazaine hadserege Párisba 

jöjjön, rosszul fogadta. Palikao ellenkezőleg — szeren- 

csétlenségre – azt határozá, hogy minden rendelkez- 

nető segélysereg Verdunba és Metzbe menjen. Trochu 

erre festi ama bizalmatlanságot, melynek tárgya ő aug. 

18-ka és szept. 4-ke közt volt; és hogy valóban miért 

nem kapta meg a párisi parancsnokságot. Emlékeztet a 

sept. A-ki eseményekre; elbeszéli, hogy miként alakult 

meg kezdetben az ideiglenes kormány, mint vett elnök- 

ként abban részt, s hozzáteszi, hogy szept. vége felé 

társai által megkérdeztetve, azt mondá, hogy Páris al- 

kalmasint le fog győzetni. Minhogy semmiféle se- 

gélyhadsereg sem volt, az ellenállás hősies 

esztelenségnek látszott, a mely azonban Francziaor- 

szág becsületének megmentése végett szükséges volt. 

Trochu azt mondja, hogy ő bizott Amerika, Anglia és 

Olaszország segélyében. Erre felemlitvén életpályája vé- 

gének szomoru sorsát, válaszol a neki tett szemrehányá- 

sokra. Emlékeztet az elégtelennek bizonyult előkészüle- 

tekre. Az erőditések nem az uj tüzérség számára voltak 

készitve. Semmitéle szerelvény nem volt kéznél; a mel- 

lett igen csekély volt a katonaság. Még a körülzároltatás 

után is csak nehezen tudta elhinni a zárolás valódiságát. 

A chatilloni csatáig 6 hét telt el, a mi arra nhasználtatott, 

hogy Párisban a nemzetőrség megalakíttassék, Ezen időt 

a poroszok oly munkak kivitelére használták fel, melyek 

hadvonalaikat elvehetetlenekké tették. Trochu ezen mü- 

veket igen nagyszerüeknek mondja. Kimutatja, hogy a 

rögtönzött katonák, a legnagyobb megerőltetés után az 

első vonalon sem tudnak áthaladni. CA beszéd holnap 

folytattatni fog.) 

A berlini diadalünnep 
jun. 16-án fog megtartatni. 

Az ünnepély két főmozzanata a táborozásból visz- 

szatétő csapatok bevonulása s III. Frigyes Vilmos király 

emlékszobrának ünnepélyes leleplezése lesz. A szertartás 

nagyszerü katonai diszmaneuvrekkel lesz összekötve. Az 

ellépés a Blücher-szobor előtt fog megtörténni, még pe- 

dig a gyalogságé kompániánként, a lovasságé félszáza- 

donkint, a tüzérségé üteghomloksorokban. Az elvonulás 

alatt a királyi herczegek és jelenlevő fejedelmek a csá- 

szár mögött foglalnak állást, ezektől jobbra a táborkar, 

balra a fejedelmuk hisérete. A járda a járókelők számára 

szabadon hagyatik. A csapatok elvonulása után III. Fri- 

szintén nagy pompával s a csapatok részvéte mellett, 

lobogókkal és katonazenével. Az összes zenekarok ez al- 

kalommal a régi muzeum előcsarnokában foglalnak he- 

lyet, a lépcsőkön a rokkantak küldöttsége, többnyire 

A szolgálatra rendelt testőr és helyőrségi tisztek a kirá- 

lyi vár terraszát foglalják el. Az állami ministerek és ta- 

czár megbízásából megjelenő küldöttség közvetlen az 

emlékoszlop mellett helyeztetnek el. A mint mindenki 

elfoglalta helyét, ezt azonnal befogják jelenteni a csá- 

nén megjelen, a mikor „fegyver vállhoz !4 vezényeltetik, 

ünnepet, s a hadsereg tábori prépostj 

lépcsőjéről mond rövid imát. Ekkor a birodalmi Kanozel- 

lár a császárhoz fordul azzal a kéréssel, h 

a jelt a szobor leleplezésér Mihelyt a jel 

a lepel lehull, az azt körülvevő lobogókat 

meghajtják, a csapatok isztele 

nak, mig csak a ,vállhoz !4 

mikor az általános delpürgés tán rákezd a ,Heil dir 

elejét vette azon rosz törvénynek, mely a 

szentegyháznak eddig fennállott törvényb 

gyes Vilmos szobra fog lelepleztetni a mulatókertben, 

olyanokból, kik még III. Frigyes Vilmos alatt szolgáltak. 

nácsosok, városi küldöttségek, telkészek stb. s az orosz 

szárnak, ki a herczegekkel és fejedelmekkel a hely szi- 

az elfoglalt franczia sasok, zászlók és lobogók, melyek- 

nek vivői három sorban fognak állani az oszlop előtt, 

le fognak tétetni a szobor talapzatára. Erre imára adatik 

jel dobszóval. Az udvari énekkar megkezdi a vallásos 
az oszlop alsó 

ó 
im stlegeskranzé-ot. ögyenekko 101 e d 

szállóhelyeikte vonulnak 

Egyházi szervezet. 
1m1. Az egyházi főtanács szervez 

] (Folytatás.) 

Azon megállapodás, mely a torv 

tület alkotmányában a paritásnak helyt nem a 

fektetett javallatban volt tervezve, s mely h 

csiráját hozta volta kifejlésre; mert nem 

látni, hogy a papi uralom, ha annak alapj meg 

lenne vetve, a mai korban nem idézhetn 

szélyeket elő, melyeket a mult kor felmutato 

lülről az állam szabadelvüségében, alulról 

gyülölségével találkozó ellenszegülésben, 

lene semnlsálute mert a mép a papba 

nyezőjét. gyülöli. 
Azon állitás, hogy az z orélyi 

talna két testület, a őconsistorinm és 

ténelmi fejlődése, miszerint a tör 
a nemzeti gyülekezet, nationali 

Ennek kiegészitő része volka köz sinat, 

törvényhozó testet nem képezhetett, tör rvén 

hatalmat nem gyakorolhatok . a közz 

nak, tsse ignzttása tünvény : 
utasitva; vele szemben evml 
végrehajtó közege volt a helyt álló egyházi főt 

a törvény szerént elejébe utasitott tárgyaknak. 

ketten a végrehajtás terén különállólag al 

a népes gyülésnek, de a törvényhozás ter 

olvadva, a népes gyülésben képezvé 

megoszthatlan törvényhozótestet. ! 
hogy az egyházi főhatalom igy gyakoroltatoti 

nem hiszi, tessék utánkutatni a jegyz nyvbe 

meg fogja találni aztis, ozy azon yelkalomumok m 

zsinat ezen kiet korlá in 

ragadott, az visszaélés és 
forradalom utáni kornak, és 

alá vette, ki lyása gn 
kézehöl natalmat 

á 

ogy a közzejnat e ké 
ő nyosul, g 
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örvényhozótestet magát ki- 

em lehet egyébnek, mint fejet- 

vésnek nevezni. Ehez hasonló volt a 

azon küzdelme, mely szerint a püspöki 
y időben akarta eltőröltetni, midőn a 

, illetőleg megerősités alá tartoztak, mely 

álasztási jogát kijelölésé törpitette. Pedig 

pök szabad választását az ev. ref. egyházat 

ányzó főtestület, successióra szándékosan azon 

ommal választotta, midőn Erdély az osztrák ház 

került, és a fejedelmi kinevezési jog a püspök 

ában törvénynyé vált, tette azon okból, hogy a 

essióvál a szabad-választást megóvhassa. 

A közelebbi időben pedig a közzsinat és 

i főtanács közti huzalkodás tárgyát semmi 

b nem képezte, mint a szervezkedés kérdése, 

t a közzsinat korán a polgári állam alkotmá- 

nyos megszilárdulása bevárása előtt zaklatólag 

rgalmazott. Ezzel szemben az egyházi főtanács 

tátván azt, hogy az egyházi szervezkedés életre- 

alóságra csak ugy számithat, ha a polgári állam 

otmányos viszonyaira fektettetik, azt időelőtti- 

k találván, az államnak alkotmányos megszilár- 

ását kivánta bevárni, mely, hogy igenis tapin- 

tatos eljárás volt igazolják az 1861-ben kelt köz- 

égi és 1868-ban kelt megyei szerkezetek, melyek 

nár is leélték magokat. Ugyanis az egyházunknál 

zabadabb elvü állam képviseleti alkotmányával a 

ersenyt ki nem állhatják. Mindezekből világos, 

hogy ezen viszályok nem a törvényhozó hatalom 

eletti oly elvharczok voltak, a milyen szinben azt 

b közleményekben olvasni lehetett, hanem csakis 

gyfelől, a viszonyok néhézségeinek felismerése 

ányából felmerült tulbuzgalomnak korán előre 

törő és azt másfelől mersékelni kivánt erők szembe 

hatása. 
A fennebbiekhez hasonló balfogalmon alap- 

zik azon másik vélemény is, mely határozottan 

tja, hogy az egyházi főtanácsnak azon szerve- 
zete, mely 1833-ban képviseleti alapra fektetve az 
gyház törvényhozó testüle által megállittatott jo- 
gaik képzelt megröviditése miatt fellázadt világi és 
papi tagok által eszközölt, betiltó kormányrendelet 

1 hiusittatott volna meg; mert az egyéni érde- 
sokkal csekélyebb fontosságuak, hogy sem al- 

kotmányos szervezkedési kérdésekben döntőleg has- 
sanak és azt adatokkal bebizonyitani nem is lehet- 

séges; ellenben nem kell mély tudomány annak 
belátására, hogy az egyház nem államintézet és 
éppen ez okból társulati minősége szerint a feje- 
delmi felvigyázói jog előtt nem lehetett kedves oly 
mtézkedése, mely szerint rendi alkotmányon nyugvó 
polgári állam kebelében, kora előtt beállitott kép- 

viseleti alapra fektetett egyházi szervezetével elől- 
járva izgató hatást gyakoroljon a polgári állam rendi 

alkotmánya megingatására: következőleg kétséget 

nem szenved, hogy az egyháznak őt meg illető 

jogkörébe történt visszautasittatásának ezen felfej- 

tetten kivül semmi más egyéb indoka nem lehetett. 
Mindezeket a magok valóságuk szerint felvi- 

lágositani mulaszthatatlan kötelességgé tették azon 
közlemények, melyeket protcstans egyházi lapban 
olvasni lehetett ezen tárgyakra vonatkozólag; mert 

inevez 

különben ezen felvilágosítás nélkül ama közlemé- 

nyek oly meggyőződést érlelhetnének az olvasóban, 

mintha az erdélyi ev. ref. anyaszentegyház legfőbb 

hatalmát kezelő előbbi testületének szerkezete, va- 

lami kétfejü csodaszülötthez hasonló alkotmány- 

szörny lett volna, s ezen minősége szerint tehe- 
tetlenitette a papi rendnek maga elébe tüzött czél- 
szerű alkotmányos előhaladását. 

A szervezkedés processussában a megyei 

gondnokok választására nézve a papi rend azt kö- 
vetelte, hogy ezeket a megye közgyülése válassza. 

Ezt azzal indokolta, hogy önkormányzati szabadság 

csak ott létezik, a hol a testület tisztviselőit szaba- 

don választja. De azt akarni, hogy a megyét kor- 

mányzó gondnokok függetlenek legyenek a kor- 

mánya alatti tagok befolyásától, és mégis a kor- 

mánynya alá rendelt megyei tisztek választása alá 

essenek, két ellenkező akarat; mert a választás, 

ha az a kormányzottaktól jönne, a gondnokokra 

hatását felügyelői munkássága körében ennek min- 

den korlátotsága mellett is éreztetni fogná. A gond- 

nokok ügyvivői s ezen minőségek szerint képvise- 

lői a legfőbb végrehajtó kormány hatalmának, de 

nem a kormányok alá tartozó tisztek érdekeinek ; őrei 

atörvénynek, közvagyonnak, rendnek, igazságszol- 

gáltatásnak: tehát ezen elvekkel, a százados gya- 

korlattal következetesen oldatott meg e kérdés; 
mert határozattá vált, hogy a megyei közgyülések 
ajánlatára az egyházi törvényhozó test által fognak 

a megyei fő- és algondnokok megválasztatni az 

addigi gyakorlat szerint, mely abból állott, hogy 
az ajánlat nem köti meg a törvényhozó test sza- 
bad választását. t. 

(Vége köv.) 

uUJBONSÁGOM. 
Előfizetést nyitunk a „Kol. Közlöny"-re: 

félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt o. é. 

féléves és évnegyedes előfizetéseiket junius 

20-ig megujitani, nehogy a lap szétküldésében 

fennakadás történjék. 
– Király ő felsége jóváhagyta Lónyai 

Menyhértnek a magy. tud. akadémia elnökévé és 
Csengery Antalnak ugyanazon akadémia másod- 

elnökévé lett megválasztatását. 
- Királyné ő felsége a gödöllői palota-kápolna 

számára több értékes egyházi ruhát küldött. 
—- Bittó István ujonnan kinevezett igazságügy- 

miniszternél f. hó 14-én tisztelgett az igazságügyminisz- 

terium összes személyzete Csemegi Károly államtitkári 

helyettes vezetése alatt. 
- Magyarország adóhátráléka a mult hó- 

napban a pénzügyminiszterium kimutatása szerint kb. 

51.100,000 frtra rug. 
= Bécsből és Külföldről több munkásizgató 

érkezett Pestre, s az átalános munkásegylet helyiségei- 

ben a korcsmákban beszédekkel izgatnak. Mivel komo- 

lyabb jelentések is mutatkoznak a munkások közt, a 

pestvárosi kapitányság a 7 munkásizgatót elfogatta, s a 

muukásegylet helyiségeit bezáratta. 

— Iparkiállitás Segesvártt. Mint 3 év óta 

évenként, ugy az idén is a segesvári iparegylet alapsza- 

bályai értelmében iparkiállitást rendez, mely junius 18- 

dikán megnyilik és junius 20-dikán bezáratik. Kiállittat- 

hatnak minden Segesvár városi és székbeli iparosok ké- 

szitményei. A legjobb [készitmények első jutalomdijul 

egy ezüst forint nagyságu és értékü jelpénzben részesül- 

nek. A jelpénzek megszerzése és egyéb költségek fede- 

zéseire az iparegylet sajátjából 200 ftot o. é. áldoz. A 

meg- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

noni iparkedvelőnek egy iparegyfet ilyféle müködése csak 

örvendetes lehet; óhajtjuk, hogy a segesvári iparosok 

ezen kiállitás által a lgszebb eredményben részesülje- 

nek. A legérdekesebb kiállitók neveit a kiállitás után 

közölni fogjuk olvasóinkkal. 

— A „,Kis ujság " diszes kiállitásban, szép ké- 

pekkel, megjelenik minden vasárnap válogatott gazdag 

tartalmából, az olvasni szerető ifjuság sokat tanulhat s a 

hetenként meg-megujuló, 12 tömött oldalra terjedő ké- 

pes lappal, hasznosan töltheti el üres idejét. A „Kis Uj- 

ság" népiskolák s az algymnasiumok serdülő ifjusága 

számára van szerkesztve. A lap ára, tekintve diszes ki- 

állitását, gyönyörü képeit — felette olcsó: negyedévre 
1, félévre 2 frt. Az olcsó ár mellett, az előfizetők egy 

68 lapra terjedő álbum-szerü „ajándék-könyvecskében 

is részesültek – minden felülfizetési díj nélkül. Népis- 

kolák, vagy szegénysorsu, de jómagaviseletü tanulóknak 

jutalmul, rendkivüli kedvezmény áron, 6 példányban 

negyedévre 4 frtért rendelhető meg a „Kis Ujság". - Uj 

előfizetők a fenntemlitett „ajándék-könyvecskét" minden 
dij nélkül megkapják s 10 krért bérmentesen rendel- 

hetik meg — sat. 
— Előfizetési felhivás, a kolozsvári róm. kath. 

főgymn. őnképzőköre által kiadandó „Hajnal" czimü 

szépirodalmi munkára. Önképzőkörünk, ama magasztos 
czél által vezéreltetve s lelkesitve, mely az édes anyai 
nyelv müvelését, az ifjuság zsenge költői s szépirodalmi 

tehetségei kifejtését s tovább fejlesztését tüzte ki felada- 

tául, jó s balszerencsében egyaránt, ernyedetlen szorga- 
lommal müködött nyolcz év lefolyása alatt s müködik 

jelenleg is. Többször tettünk ezen idő lefolyta alatt ki- 

sérletet, hogy összegyüjtvén önképzőkörünk zsenge ter- 
mékeit s egy kiadott évkönyvben nyilvánosságra bocsát- 

ván, létezésünk s müködésünk feltünő jelét adhassuk. 
Reményünk azonban mindannyiszor meghiusult. Rengő 

hajónk, mely minden iskolai év kezdetével a siker ked- 
vező szele által hajtva, duzzadt vitorlával haladt a biz- 

tató remény hullámzó tengerén, mielőtt révpartot érhete, 
hajótörést szenvedett. Végre valahára felderült folyó 
évben önképzőkörünk régen óhajtva várt szerencsehaj- 
nala; a sokáig biztatott remény teljesedett, ugy hogy 

most önképzőkörünk zsenge termékeit minden fenakadás 
nélkül közre bocsáthatjuk, bemutatván a n. é. közönség- 
nek, kiadandó munkánkban nyolcz évi müködésünk 
szemelvényeit. A 13 nyomott ivre terjedendő mü Sz.- 

Jakab-havában látand napvilágot csinos betükkel, finom 

fehér papirra nyomva, egyszerü, de vonzó killitással. 

Előfizetési ára egy példánynak 1 ft. 20 kr. Az előfizetési 
pénz beküldésének határideje sz.-Iván-hó 30 ik napja. 
8 egyszerre beküldött előfizetőre egy tiszteletpéldánynyal 
kedveskedünk. Az előfizetési pénzek nt. védnökünk, Ulár 

Pál kegyesrendi tanár urnak küldendők Clakása a lyceu- 

mi épületben.) Tisztelettel felkérjük az ifjuság lelkes ba- 

rátait s önképzőkörünk ügye által érdeklődő n. é. kö- 

zönséget, hogy „Hajnal"-unkat szives pártfogásukban 

részesíteni kegyeskedjenek. Szükségesnek tartjuk tudo- 

másra hozni, hogy a tiszta jövedelmet az önképzőkör- 

pénzalapja megvetésére forditandjuk. Kolozsvártt, szent- 

Iván-hó 1-én 1871. Az önképzőkör. 
. [4 

Mözgazdaság. 
A kolozsvári fogyasztó egylet utolsó köz- 

gyülésén, üzletének kiterjesztése czéljából elhatározta, 

hogy az eddig házilag kezelt élelmi czikkek ágát korlá- 

tolt bolti rendszerre vigye át; az erre kivántató pénzalap 

előteremtésére tagjait betételekre felszólitja. A tagi alap- 

betétel ötven o. é. forint, a mely egyszerre vagy havi két 

forintos részletekben eszközölhető; a betét kamatozása 

5 frtnál kezdődik és pedig hét százalékkal, a mely a 

körülmények szerint nevelhető. A kamaton kivül része- 

sül az alapitó a tagoknak általánosan félévenként adandó 

osztalékban. 

A tagság vidékiekre is kiterjesztetett; az eddigi 
tagsági dij 2 frtról 1 frtra szállittatott le. 

Hivatalnokok, a kik a betéti kötelezettség elválla- 
lása által alapitókká lesznek, az élelmi czikkekre nézve 
két havi hitelt nyernek, a mint betétük 5 o. é. frtot elért ; 
a hó végével a hitelezett összegről egyszerü váltótadnak, 

A mint a betételek által nyert alap a fogyasztási 
czikkek beszerzésére szükségelt összeget tulhaladja a 
fölösleg kölcsönadásra fog használtatni; kölcsönt csak 
fogyasztó tagok nyerhetendnek, tiszta kilencz százalékra 
törvényes váltó alapján. 

Ezen alapokon remélli fogyasztó egyletünk a már 
gyökeret vert fáját virágos állapotba hozni és közhasz- 
nosságát lehetőleg kiterjeszteni. Legjobb sikert óhajtunk! 

A fogyasztó egylet utolsó közgyülésén egyleti fő- 
nökül Szentgyörgyi József, főnöki helyettesül Laborda 
János, uj választmányi tagokul: Kodolányi Antal, Dr. 
Enez Geiza, Kele Izrael, Knöpfler Károly, Márk Ferencz, 
Pintye József, főtiszt, Váradi Mór és Veress Ferencz vá- 
lasztattak meg. 

Minden hivatal az egyletnél ingyen tétetik, kivévén 
a jegyzőit és pénztárnokit; ez is csupán a márkok for- 
eátétna, ,znzalákok a jegyző pedig minden 

kezele k elelmi bkeke nemcsak raktározta, hanem 
keelet emm javadalom nélkül választmányi tag 

A tüzi fának ingyen rakhelyt nyert az egylet a min- 
den közjóért buzgolkodó mélt. Fülei István urtól. 

A fát, az élelmi tárgyak pénzkészletét, gondozta 
a márka pénztári könyven kivül s a többi könyvek veze- 
tését elvállalta dij nélkül az egylet helyettes főnöke 
Szentgyorgyi József. 

És csupán ily módon lett lehetséges, hogy a kezdő 
év nehézségei daczára, s bár a forgalom 5 ezer forintnál 
többet nem tett, még is a fogyasztók azon pénzükre, a 
melyet fogyasztási czikkek vásárlására márkokban fel- 
használtak, öt százalék dividendát nyerhessenek és e 
mellett a tüzifát tisztán vételárban, az élelmi czikkeket 
pedig legjobb minőségben és tökéletes mértékben csak 
három 0/, áremeléssel kaphassák. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jun. 15-ről: 5%, Metalligues 59.05. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.90. 1860-diki államkölcsön 99.80. Bank- 
részvények 788. Hitelrészvények 290.90. London 123. 

121.65. Cs. kir. arany 5.8834,. Napoleon- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80. 
Temesi 77.75. Erdélyi 76.50. Horv.-Slavon 85.75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlemséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 1I órától 1-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

gur-nDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Sz. 2233—18741. p. c186) 3-3 

Hirdetmény. 
Hunyadmegye dévai törvényszéke 1871. 
árczius hó 21-én 973. sz. a. kibocsátott hir- 
etménye kapcsában közhirró teszi, hogy mi- 
tán gyógyi Weinberger Bernádnak 41 frt 75 

é. tőke és járulékaiból álló követelése 
ölhajtása végett fedező gyógyi Zsurzs Josif 
Zásáni) lefoglalt és 800 frtra o. é. becsült 
ealitásaira elrendelt első határnapi árverés 
ők hiányában meghiusult, az a fennirt vég- 

éssel már kitüzött második határidőben 1871. 
mius hó 26-án d. e. 10 órakor feredő Gyó- 

községi előljáróság hivatalos helyisé- 
ben meg fog tartatni, midőn az elárverezendő 
itások a törvényszékileg már jóvá hagyott 

rverezési feltételek szerint a legtöbbet igérő 
vevőnek becsáron alól is eladatnak. 

Hunyadmegye törvényszékének Déván , 
1871. junius hó 1-én tartott üléséből. Ö
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Pályázat. 
A kolozsvári kir. pénzügyigazgatósági kerü- 

etben üresedésbe jött 800 frtnyi évi fizetéssel 
és 10%,-nyi lakbérrel valamint a fizetésnek két 
harmadával felérő készpénzbeni tiszti biztositék 
kötelezettségével egybekötött adótárnoki, eset- 
g ellenőri, adótiszti vagy segédtiszti állomás 

betöltésére ezennel pályázat nyittatik. 
Pályázni kivánók ebbéli folyamodványukat, 

kellőleg fölszerelve, különösen az adóhivatali 
sga letételére, valamint az általok szerzett 

ak és nyelv ismeretekre nézve, a ,Budapesti 
zlöny-ben történt utolsó kihirdetéstől számi- 

hét letelte alatt felebb való hatóságuk 
benyvjthatják. 

m. kir. pénzügyigazgatóságtól. 
t 1871. junius 6. 
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valamint védszer ragályosodás ellen, és az elgyengült 
sitésére és felelevenitésére sokszorosan bebizonyult s a 
télyek által elismert szer. 

Hvatalos. gőcgomogmommgmmmmémmmmmmmmmmey 

Altalános óvszer, 
a legújabb tudományos tapasztalatok alapján összeállitott, legbiztosabb és legjobb 

gyögyszer minden előforduló, még üdült 

betegségeiben is a nemi szerveknek, 
Cférfiak és nők titkos betegségei), 

A gyógyitás fájdalom nélkül történik s nem gátolja a 

ez által szemérmes szenvedőknek és utazóknak is alkalom van nyujtva, bajaikat 

második személyek közbejövetele nélkül is gyorsan és gyökeresen meggyógyithatni. 
1 skatulya ára használati utasitással együtt 3 ft gzöongyölés 20 kr. 

Elárusitóknak aránylagos engedély. 
Valódi minőségben és legszigorubb titoktartás mellett kapható 

postai utánvét (vagy készpénz beküldés mellett tetszés szerinti betüjegy alatt) 

Dr. LANG WILMOS-tól 
Bécsben, Burggasse Nr. AZ. 
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venni szándékozok értekezhetnek 

C189) 

5000 veder jó asztali 

SZINBOROK 
hordó számra eladó k, alatt féraknái „a húdeső folyása, nők- 

Keresztesy Pál 
papir-raktárába főtér gr. Gyulai-ház alatt. 

Adua saphirima 
5 o. é. forint beküldése mellett 

csalhatlan gyógyitás meglepő rövid idő 

Mayer 

gyógyász-technikai központi irodája 

: 
: 

: nél „a fehér folyás" eseteiben. 
: 

T 

hivatást, ugy hogy 

esetekben is 

Mayer 
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Görcset e. nyavalyatörést 
20 o. é. forint beküldése mellett 

gyorsan és biztosan gyógyit, még régi 

gyógyász-technikai központi irodája 
l Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 
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Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 
m13-* c134) 

több év óta fenálló 

fűszer kereskedés 
melynek évi forgalma 30—40 ezerfrt 

szabad kézből eladó. 

c134) Énrtekezhetni Folly és Hutflesz irodájában 

-2 Kolozsvártt. c184) 

56-70 
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mili v oalat en M isenl gető 30 
llt bon 0 ayveu z t. 

semíták pertenbuó 
gu baben in ber! 

grbina tionsanitalt fűr 

Geheime Krankheiten 
befonberó Eawmabe) von 

med. Dr. BISENZ, 
tabt, Gutrentgane 12 

in szin. 

güglibe Drbination von 11-
4 Ubr. 

únd mirb büró) orrefponbcn bes 

banbelt unb merben bie ebitamente 

beforgt. (Obne ofinadnabme.) 
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Egy , Kolozsvár legélénkebb részén 


